

近年来广东各地开设的新型特色图书馆，成为市民追求文化体验的新去处

新型特色图书馆纷纷亮相 让书香浸润广东城乡

统筹/许静 朱嘉乐

春光明媚好读书，墨韵飘香沁心扉。今年4月23日是第28个世界读书日。连日来，羊城晚报多路记者走访发现，近年来广东各地纷纷开设新型特色图书馆，不仅为读者提供舒适的阅读书籍体验，同时还能集品茶、文创、沙龙等多元功能于一体，成为市民追求文化体验的新去处。这些图书馆正影响着人们的阅读习惯，作为一种新型公共文化空间，让浓浓书香浸润城乡。



中山桥头稻田香山书屋里，亲子家庭其乐融融 通讯员供图

羊城晚报记者 林翎
实习生 蔡华海
通讯员 袁旺

市图书馆实现了图书互通借还。一楼配备阅览坐席20个，二楼为艺术设计空间，同时设有坐席15个。书房周边稻田环绕，稻田随着季节的更迭呈现出不同色彩；远处是小琅环公园，满目青翠、视野开阔。在书房内，读者可一边翻阅阅读，一边欣赏田园风光，因此深受大众欢迎，甚至还有不少来自港澳地区的读者。

桥头稻田香山书房还积极开展文化系列活动，结合桥头村稻田特色、农耕文化，举行二十四节气品牌阅读活动，并广泛开展亲子阅读分享会、21天阅读打卡等读活动。同时，引入以“围炉煮茶”、咖啡奶茶、甜点为代表的轻餐饮以及三乡本土文创产品，让不同的群体收获独特的阅读体验。

如今，三乡充分因地制宜，已建设8家香山书房，其中4家由社会力量管理运营。这些书房改变过去单一的功能，更多地提供生活方式产品和服务，成为集阅读书籍、休闲生活、展览空间、文化讲座等多重功能于一体的文化空间。



位于东莞望牛墩镇的汐社书屋 受访者供图



读者在深圳盐田的“海书屋”里读书 受访者供图

10家“海书屋”因海而兴 深圳盐田打造“15分钟阅读圈”

羊城晚报记者 林园

在有着“全球全民阅读典范城市”“图书馆之城”称号的深圳，盐田区的“海书屋”用一盏盏阅读的灯光点亮城市天空。近日，盐田区图书馆凭借“看！海书屋，看见图书馆”项目，成功获得2023年国际营销奖，是全国唯一由区级公共图书馆申报获奖的项目。身为深圳近年来新晋的文化地标，对于市民和游客来说，这些“海书屋”已不仅仅是图书馆。它们建立起高品质的阅读空间并深入社区，让公共服务体系的“密度”更大。

近年来，盐田区图书馆在全区人口密集、人流量大、风景优美的地点建设了10家以社区文化和海洋文化为特色的微型图书馆。在这里，人们步行15公里就能遇见一个集科技、创意、

文化、颜值于一身的阅读空间，构建起了“15分钟阅读圈”。这些书屋融合运用了AI互动、人脸识别、虚拟办证、智慧感知、个性化导读、远程教育服务等技术，垂直统一管理，自动化程度高，又被称为“智慧书屋”。

秉持“一书房一主题一特色”的设计理念，每间书房无论起名或外形都极具特色，既与滨海城区景观风貌相融合，又汲取地域特色文化元素、与城市历史文化相承接，同时与市民接受方式和欣赏习惯相契合。智慧书屋突破了传统社区图书馆的布局，普遍坐落于盐田独具魅力的滨海栈道、生态公园、旅游景区之中。

这些书房有着诗意的名字：灯塔、邂逅、遇见、听海、观海、望海、栖息、春海……每逢节假日，位置极佳、阅读环境优美的“海书屋”吸引不少年轻人打卡，也让居民有了一个温馨舒适的栖息地。

盐田区图书馆的馆员介绍，在“遇见”，有位头发花白的大爷，每天12点开馆就过来，晚上7点闭馆才走，风雨无阻。在“观海”，每天下午3点左右，有位退休女教师到书房，看书看到快闭馆才离开。书房还有不少常客是一家人共同前来。

据了解，目前10家“海书屋”已经实现规范统一的运作。盐田区图书馆相关负责人介绍，下一步，馆方还将探索“文化+旅游”“文化+艺术”跨界融合发展路径，打造城市“文化会客厅”。

作为新型文化空间，望沙坊“新”在哪里？洪泽凡告诉记者，在运营机制上，该项目的打造由政府指导，企业及社会力量广泛参与，充分调动起各方面的积极性。

在空间功能创新上，望沙坊综合多样化的城市空间功能，改变传统文化空间的单一功能模式，带给人们耳目一新的感觉。

“这里的整体风格都是参照旧粮油加工厂本来的面貌，同时我们也通过空间设计的美学重塑，让老建筑来说新故事。”洪泽凡说道。

接下来，望沙坊还将举办一系列活动，打造沉浸式文化体验新空间，打造新型文化空间新样板。

老房子里讲出新故事 东莞打造文化空间新样板

羊城晚报记者 李洪宝

书屋、茶社、艺术展览……在东莞市望牛墩镇，有这样一家名叫“望沙坊”的新型文化空间最近“火”了。人们不仅可以在这里阅读、休闲，同时还能感受文化艺术氛围。近年来，随着人们对文化生活的需求不断提升，像望沙坊这样的新型文化空间不断走进大众的视野，成为人们追求文化体验的新去处。

来到望沙坊，错落有致的布局便吸引了读者的眼球。在有限的空间内，这里云集了阅读空间、茶室、展览馆、民宿等多种设施，让人仿佛置身于一个“文化迷宫”。

“这里原本是望牛墩镇的

空间。“‘沙坊’本是南宋末年诗人谢翱创立的社名，这里现在已成了网红打卡地。”洪泽凡说道。

除了为读者提供阅读场所，望沙坊还吸引了众多文化活动在此举办。据介绍，望沙坊自2021年7月正式对外开放，至今已成功举办包含社会公益性活动、亲子专题活动、非遗体验课程、美学培训类课程等在内的180余场活动。

立足于岭南传统文化和东莞水乡本土文化，近年来望沙坊不断加强对传统文化的发掘和培育，同时运用全新的文化场所打造方式，打造沉浸式文化体验新空间。

多元社会力量参与禁毒事业

惠州惠东县募集
资金308.2万元

康复人员进行管理、服务、帮扶、教育、行为矫治，以及开展禁毒宣传、防范等工作。

接下来，惠东县将扎实推进禁毒攻坚“五应五尽”（应打尽打、应管尽管、应检尽检、应收尽收、应帮尽帮）专项工作，深入实施“无毒示范创建”三年行动，牢牢守住不发生重大吸毒肇事肇祸案事件、影响恶劣的聚众吸毒案事件、规模化制毒、重大制毒物品流失、重大涉毒舆情炒作的安全底线，坚持常年打、长期打、露头就打，更加积极动员多元社会力量参与禁毒治理，加快推进禁毒治理现代化。（杨锦强 惠东宣）

2023年4月18日/星期二/理论评论部主编
责编 傅铭途 / 美编 杜卉 / 校对 杜文杰

E-mail:wbsp@ycwb.com

□羊城晚报评论员 李妹妹

让兴旺生活 像荔枝一样红红火火

“这是我第一次到粤西地区，看到乡亲们通过发展荔枝等特色种植业过上了殷实的生活，我感到很欣慰。”在茂名高州市根子镇柏桥村，习近平总书记这样对村民们说。党的十八大以来，总书记一次次来到广东，足迹遍及珠三角、粤北、粤东、粤西，个中意味不言自明：促进区域协调发展，促进共同富裕。

广东经济总量连续34年居全国第一，但城乡区域发展不平衡，也是广东的基本省情。2018年在广东清远视察时，习近平总书记就指出，城乡区域发展不平衡是广东高质量发展的最大短板，殷切希望广东努力把短板变成“潜力板”。五年后，总书记再为广东发展把脉定向：推进中国式现代化，必须全面推进

高质量推进粤港澳大湾区建设大有可为

“粤港澳大湾区在全国新发展格局中具有重要战略地位。”视察广东期间，习近平总书记多次谈及一个关键词——粤港澳大湾区。

在湛江徐闻港，总书记指出，要把徐闻港打造成连接粤港澳大湾区和海南自由贸易港的现代化水陆交通运输综合枢纽。在乐金显示广州制造基地，总书记向外国投资者发出邀请：到中国来，到广东来，到粤港澳大湾区来。在听取广东省委和省政府工作汇报时，总书记重点谈到的第一件事，就是粤港澳大湾区建设。

建设粤港澳大湾区，是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的重大国家战略。在总书记的关心关怀下，粤港澳大湾区的加速布局与建设如虎添翼，《粤港澳大湾区发展规划纲要》实施4年多来，大湾

区经济总量从10万亿元跃升至超13万亿元，以不到1%的国土面积创造出全国12%的经济总量，成为我国开放程度最高、经济活力最强的区域之一。

大块头，当有大担当。新时代新征程，总书记为粤港澳大湾区赋予了新的战略定位，也对广东提出了明确要求：把粤港澳大湾区建设作为广东深化改革开放的大机遇、大文章抓紧做实，摆在重中之重，以珠三角为主阵地，举全省之力办好这件大事，使粤港澳大湾区成为新发展格局的战略支点、高质量发展的示范地、中国式现代化的引领地。

殷殷嘱托，厚望如山。今年正值改革开放45周年，在更高起点上推进改革开放，高质量推进粤港澳大湾区建设，是广东的时代机遇，更

进乡村振兴，解决好城乡区域发展不平衡问题。

在茂名高州市，从一颗荔枝看农村特色产业前景，产业振兴是乡村振兴的重中之重。在去年底召开的中央农村工作会议上，总书记特别强调，各地推动产业振兴，要把“土特产”这3个字琢磨透。在柏桥村，总书记再次要求，着力做好“土特产”文章，以产业振兴促进乡村全面振兴。

殷殷期盼、谆谆指引，为广东谋划推进城乡区域协调发展注入磅礴动力。省委农村工作会议暨全面推进“百县千镇万村高质量发展工程”促进城乡区域协调发展动员大会强调，在做好“土特产”文章中，构建起体现广东“三农”特

色、展现广东比较优势的现代乡村产业体系。以“百千万工程”为抓手，广东把准县镇村高质量发展的重点任务，着力抓好县域经济，大力培育特色优势产业，加快构建现代乡村产业体系，让破解城乡区域发展不平衡难题的思路更为开阔、清晰。

高州荔枝、徐闻菠萝、梅州柚子、英德红茶、翁源兰花……如今，一批“粤字号”农业品牌享誉全国、走向世界。

从产业兴旺到乡村振兴，南粤大地中国式现代化建设的壮阔篇章里，区域协调发展新活力

正在被激活，广东正用高质量发展

的实际行动回应总书记的期待：“希

望乡亲们的生活越过越兴旺，像荔

枝一样红红火火！”

如今，放眼珠江口两岸，先进制造业基础雄厚、科技创新实力领先、现代服务业发达、人财物信息等生产要素便捷有序流动……高质量发展的多重利好因素正在显现，加快建设世界级湾区大有可为，也大有作为。

新征程上，广东要携手港澳勇挑大梁，不断强化规划政策体系对大湾区建设的引领推动作用，夯实重大项目对大湾区建设的关键支撑作用，发挥重大合作平台对协同港澳共建国际一流湾区的示范带动作用，以高质量发展扎实推进中国式现代化。

牢记嘱托，厚望如山。今年正

值改革开放45周年，在更高起点上推进改革开放，高质量推进粤港澳大湾区建设，是广东的时代机遇，更

是广东的使命担当。

如今，放眼珠江口两岸，先进制

造业基础雄厚、科技创新实力领

先、现代服务业发达、人财物信

息等生产要素便捷有序流动……

高质量发展扎实推进中国式现代化。

如今，放眼珠江口两岸，先进制